

Избирательная кампания проходит в полном соответствии с действующим законодательством и календарным планом

СВОБОДНО, СПОКОЙНО, ОТКРЫТО И КОМФОРТНО

Более 4,4 тысячи национальных наблюдателей уже зарегистрированы в ходе подготовки к единому дню голосования. И число это увеличится в разы. Также наблюдать за выборами-2024 будут около 300 международных наблюдателей, аналитическую правовую оценку избирательной кампании даст экспертное сообщество. Об этом и не только шла речь на состоявшемся 23 января заседании Центральной избирательной комиссии.

Планово и без эксцессов

Как напомнил Председатель ЦИК Игорь Карпенко, сейчас мы находимся на этапе регистрации кандидатов в депутаты всех уровней:

— Этот процесс завершится 30 января, с 31 января по 24 февраля включительно будет проходить этап агитации. Уже зарегистрировано 4439 национальных наблюдателей, и это только в территориальных и окружных комиссиях. Сейчас идет процесс формирования участковых избирательных комиссий, в общей сложности их создано 5411. И конечно же, при участковых комиссиях тоже будут национальные наблюдатели, то есть нынешняя цифра вырастет в разы.

Глава ЦИК добавил, что по состоянию на начало текущей недели зарегистрировано 58 международных наблюдателей. И их количество ближе к выборам также ощутимо возрастет.

— Мы готовим для них около 300 пакетов документов. Это методические и информационные материалы, изданные ЦИК Беларуси к единому дню



КСТАТИ

НА ПРИНЦИПАХ ОТКРЫТОСТИ

ЦИК Беларуси получил приглашение стать наблюдателем на выборах Президента России, которые будут проходить 15—17 марта. В свою очередь, заместитель председателя Совета Федерации Федерального Собрания России Константин Косачев назначен координатором группы наблюдателей от Межпарламентской ассамблеи СНГ на выборах депутатов Палаты представителей Национального собрания Беларуси.



голосования, иные документы, связанные с проведением в стране избирательной кампании.

Игорь Карпенко подчеркнул:

— Подготовка к выборам идет спокойно и планомерно, каких-либо эксцессов нет. В ЦИК на сегодняшний день поступило примерно 200 устных обращений граждан. Как правило, обращения связаны с уточнением необходимых документов на тех или иных стадиях избирательной кампании, применения той или иной нормы избирательного законодательства. Есть и обращения, не относящиеся к компетенции ЦИК: например, просьбы отремонтировать дорогу или дом. Такие обращения мы отправляем в те компетентные органы, которые отвечают за эти вопросы, то есть поступающие обращения граждан без внимания не оставляем.

Научный подход

Центризбиркомом также был утвержден персональный состав научно-экспертного совета при ЦИК. Его возглавила заместитель директора Национального центра законодательства и правовых исследований — руководитель Института правовых исследований кандидат юридических наук Елена Семашко. В состав совета вошли ведущие юристы и политологи страны. В разговоре с журналистами Игорь Карпенко пояснил:

— Это люди, имеющие определенные научные достижения в области права (избирательного, конституционного), люди, которые будут помогать Центральной избирательной комиссии заниматься анализом исполнения законодательства при проведении выборов. Совершенствование избирательного законодательства — один из элементов совершенствования избирательной системы, которая не стоит на месте, а развивается вместе с государством, с политическими процессами, происходящими как внутри нашей страны, так и на внешнем контуре.

В Год качества — качественное просвещение

Еще одной правовой формой работы можно назвать Молодежный совет, созданный при Центральной комиссии. Отвечая на вопрос нашего корреспондента, каким образом в нынешний Год качества

новая структура станет способствовать повышению качества работы ЦИК и избирательной системы страны в целом, Игорь Карпенко не исключил появления в ближайшее время такого термина, как электоральное волонтерство:

— Мы волонтеров используем для оказания содействия людям с ограниченными возможностями при организации избирательного процесса. А Молодежный совет — это возможность оказать содействие Центральной избирательной комиссии в подготовке и проведении выборов. Ребята активно включились в вопросы правового просвещения молодежи. Напомню, нами подписан план совместных мероприятий с Министерством образования, тема правового просвещения нашла отражение и в Концепции правовой политики, которая была утверждена указом Главы государства. В соответствии с Избирательным кодексом одна из новых функций Центральной избирательной комиссии — организация и участие в работе по правовому просвещению граждан — и молодежи в частности.

Выбор доступен каждому гражданину

Отметим, что граждане Беларуси, проживающие за рубежом, также смогут проголосовать на выборах-2024. Именно их касается порядок голосования отдельных категорий граждан в единый день голосования, который был определен на вчерашнем заседании ЦИК. Игорь Карпенко уточнил:

— Это относится в первую очередь к гражданам, которые проживают за рубежом, но являются гражданами Республики Беларусь и стоят на консульском учете в дипломатических представительствах нашей страны. Мы выделим специально один избирательный участок в Минске, где такие граждане смогут проголосовать, приехав в Республику Беларусь.

На заседании ЦИК также был утвержден график распределения бесплатного эфирного времени для выступлений кандидатов в депутаты Палаты представителей по телевидению и радио, рассмотрены вопросы, связанные с организацией выборов членов Совета Республики и делегатов Всебелорусского народного собрания. Заседание комиссии проходило открыто и гласно: его онлайн-трансляция велась на сайте ЦИК.